## 时隔6个月,他从打架者变为劝架人

□记者 徐荔

"只要惹到我,我就要报复,哪怕自己也会因此吃一点苦头……"在上海市周浦监狱服刑的老秦(化名)已经年过六十了,平时并不是一副耍狠斗勇的模样,所以谁也没有想到他竟然会在和他人的争执中动手。因为严重违反监规纪律,老秦被处以严管。

从一开始的敷衍式认错,到后来通过分流评估考核,回归原监区继续改造服刑并劝阻其他差点打架的服刑人员。约半年时间里,老秦的改变让 周浦监狱严管监区的民警王世君感触颇多。

## 年过六旬的他为"报复"违规违纪

老秦因为合同诈骗罪被判有期徒刑 13年,2019年到周浦监狱服刑后较快适 应了改造生活。在民警印象里,老秦的 性格有点闷,不像有些诈骗类罪犯那样 "口若悬河",平时也较为遵守监规纪律。 除了因年纪大引起的高血压、糖尿病等 身体问题需要注意,老秦并不是被重点 关注的对象。

然而,2022年8月的一天,老秦突然和 其他服刑人员发生争执,并打了对方。民 警及时介入制止,未发生严重后果。

老秦的行为严重违反监规纪律,按照相关规定,被处以严管,由严管监区民警对他进行至少三个月的教育矫治。严管监区民警王世君在此期间担任老秦的主管民警,负责对他日常改造教育和管理。

到严管监区的老秦并没有民警想象中的那么"气不顺",他承认自己有错, 服从民警管理。但在民警看来,老秦并 没有意识到自己的问题在哪里。

"我打人是我不对,我认错,但是是他先惹我的!"无论是对原监区的民警,还是严管监区的民警,老秦都固执地认为是对方有错在先,称是对方在之前的生活中就存在言语挑衅、肢体小碰

撞等"惹"他的行为,这次他不过是 "反击","人不犯我,我不犯人。"

"无论对方是否真的存在故意挑衅等行为,老秦处理问题的方式都是不对的。"王世君表示,这也是部分因为违纪被严管的服刑人员的"通病",他们往往因为自身性格特点以及错误的认知而采取非理性方式解决矛盾。严管监区民警不仅要让违纪服刑人员意识到行为的错误,也有义务及时纠正他们的错误想法,帮助他们学会思考,通过合理合法的途径化解问题、表达诉求。

人都是有情绪的,已经发生的事情客观存在,无法改变。只有正视问题,深刻反思,吸取教训,才能真正弃恶扬善,重塑自我。作为监狱中级矫治师,王世君认为,要教育矫治服刑人员,首先要建立信任关系,从倾听开始。

"不管他说得对不对,不妨先听他说,再去引导,这样既有利于服刑人员的情绪管理,也助力教育矫治工作。"王世君说,"虽然不少服刑人员因为较复杂的社会经历,在改造中的确存在一定欺骗性和伪装性,但不能因为身份标签就戴有色眼镜看待他们。"

## "不想让姐姐担心"成为改造动力

根据介绍,周浦监狱严管监区对违纪服刑人员的矫治至少为期三个月,分为静思、规训、向善三个阶段,每个阶段都有不同侧重的教育矫治内容,而要从一个阶段进入下一个阶段,都必须经过转段评估,最后还要通过分流评估才能回原监区服刑。

对"静思"阶段的老素,王世君时不时"嘘寒问暖",关注他的身体、思想动态。时间长了,老秦也逐渐对这个愿意听他说话的民警产生信任感。老秦告诉王世君,他的性格比较闷,平时不会和别人多沟通,但脾气也比较犟,尤其是遇到"挑事"的绝不会退让。这些特点在他的心理测试结果中也都得到印证。

虽然老秦在严管监区的改造表现比较稳定,但王世君认为,老秦要改变的 并不仅是遵守监规纪律,而是遇到问题 时的处理方式。要让一个人主动改变, 必须要有动力,哪怕只是一件小事。

因为老秦的文化水平有限,王世君和他的谈话总是以拉家常、讲故事的方式进行。有一次,王世君和老秦因为铁皮青蛙玩具打开了话匣子。原来,老秦年轻时曾做过铁皮玩具生意,而王世君小时候则喜欢玩这类玩具。顺着话题,王世君和老秦聊到了他的犯罪经历。

这不是老秦第一次服刑,此前的他 就因为诈骗吃过十多年官司。2005 年刑 满释放后,老秦稳定生活了一段时间,还在朋友、家人的支持下,开过饭店。可也就是在做生意的过程中,老秦结识了新朋友,迷上了赌博,结果把家底输光,还欠了很多债。为了还债,想要翻身,老秦需要大笔钱,他把脑筋动到了自己拆迁安置的期房上。一房多卖,骗钱还债、赌博……最终再次锒铛入狱。

因为特殊的人生经历,老秦一直没有成家,他的父母早已去世,只和一个姐姐还有联系。服刑后,老秦也会给姐姐写信,偶尔拨打亲情电话。

王世君了解到,老秦这次被送严管, 没有和姐姐提起过。老秦觉得姐姐年纪大 了,还要帮忙照顾第三代,不想让她担心。

老秦对姐姐的态度给了王世君"灵感",姐姐是老秦唯一的亲情支持,是否可以鼓励老秦把家人的关心和期盼作为前进的动力?

王世君就事论事地分析老秦此次行为可能带来的各种后果,并问老秦:"你也知道姐姐会担心你的情况,如果你以后每次遇到矛盾都是'宁愿自己付出一点代价,也要报复对方',姐姐知道了会怎么想?你的所作所为是否会拖累家人?"

老秦没有回答,思索着,沉默着。

王世君没有催促老秦给出答案, "给他一段时间思考和体会,效果会更 好。"王世君说



图 源 网 络

## 学会"遇事要冷静"还劝阻他人打架

老秦在严管监区期间,有其他严管服刑人员陆续通过考核,分流回到常规监区。一直留心观察老秦的王世君明显感觉到老秦的情绪变化——他有些"羡慕"。于是,王世君及时跟进针对性教育,引导他深刻正确认识自己的违纪行为,认真书写材料,争取通过分流评估。"你的态度将决定你的出路。"王世君告诉老秦。

书写悔过书、认错书、保证书、 思想汇报,做出赔偿计划……在经过 约半年的教育矫治后,老秦终于做好 了接受考核的准备。今年2月中旬, 老秦通过了分流评估考核,可以回归 原监区继续改造服刑。

老秦回到了原监区后,王世君虽不再担任他的主管民警,但为了更好地落实矫治措施,确保矫治目标的一致性和工作的连贯性,按照严管监区的跟踪回访机制,王世君会定期找他谈话,了解他的改造表现情况。

王世君了解到,老秦回到原监组后,公开做了检讨,讲述自己通过此事吸取的教训,明白了冲动不能解决问题,遇到事情要冷静,只有通过合理的方式才能解决问题。

虽然认错态度诚恳,但老秦也有自己的担心,他怕自己会因为曾经的违纪行为招来偏见和冷眼相待。在回访中了解老秦的担心的王世君给他讲了一个故事:一个打工者一直很努力地表现自己,渴望成功,想给别人,特别是家人留下好印象,证明自己足够优秀。他觉得所有人都在盯着他,一旦表现不好就会被看不起,这种感

觉越强烈,也就越拘谨,以至于他无 法与正常人交往。最后,非但没有成 功,还很糟糕,连家也不想回了。

"你不是演员,其他人也不是观众,有时候只是你自己盯着自己,一刻也不放松地盯着,甚至背上了沉重的心理包袱,忘记了自己本来的样子。"王世君的话让老秦豁然开朗。同时,王世君向老秦建议,可以申请做一些力所能及的事,弥补曾经的过失。

后来,老秦逐渐适应新的服刑环境,没有再出现违规违纪行为,在监房里还会主动做一些打扫卫生的事。今年7月,有两名服刑人员因为琐事发生争执,眼看矛盾就要激化,同监组的老秦及时上前劝阻了两人,让他们冷静,避免了事态恶化。

"遇事冷静思考,用合理的方式 解决问题。"老秦用行动证明,他是 真的听进了民警的话。

对老秦的种种改变与实际行动, 王世君很欣慰。不过,他也知道,教育矫治是一个漫长的过程,尤其是老秦这样刑期长、年纪大,又缺乏家庭支持的服刑人员,面对漫长的刑期难免会感到迷茫,出现反复。

"对于这样的服刑人员,帮助他树立改造信心,规划好刑期是非常重要的。有些目标即使在短期内无法实现,但可以先打好基础,逐步推进,让他树立积极向上的意识,摆正心态。"王世君说,"让服刑人员在希望中改造是监狱工作的重要理念,不仅有利于监管安全,也能帮助服刑人员刑满释放后更好地适应社会。"